

第五届读书心得征文优秀作品赏析（1）

独学而无友，孤陋而寡闻。仅仅自己阅读是远远不够的，最重要的是分享，让思维之光得以碰撞，从而达到共读、共享、共同成长的目的。

读书心得的优秀作品赏析，展示了读者的读书成果，享受了一场知识的盛宴，收获了分享的快乐。

一等奖作品 1

灵魂的成长——读《摆渡人》有感

2019 级会计学（3）班 樊虹羽

看《摆渡人》的时候，特别有感触，所以总想写点什么，又觉得思绪繁多，不知从何处下笔较为有力，只得先想到什么写点什么。这本书久闻其名，但一直没有拿来看看。最近因缘际会从友人那里偷拿来看，便觉得清新爽口不已。故的女主人公是一个叫迪伦的小女孩，她天性自然单纯，也有些十几岁小女孩特有的任性与不顾后果。男主角就是女主人公死后护送其灵魂到达极乐之地的摆渡人（这职业有点像小清新版本的黑白无常呀），名为崔斯坦。两人在来回两趟的险中逐渐了解到生命的真谛，并冲破既定的规则，无畏地为爱闯出一条独路。

如果说小说的前半段是历尽艰辛之后，萌生爱意的经典桥段，迪

伦在荒原的尽头的另一个世界中作出的选择，则是本书的精华所在，也是人性最纯真的体现。迪伦在那个姑且唤作天堂的神秘国度中进行穿越，努力想为爱的重逢寻找答案的时候，我便已能感同身受。这是每个经历了爱情离别后的女孩都会努力去做的事。

伦面对的境遇是暴露在矛盾之下的。她和崔斯坦本就属于不同类别的人，既定的规则似乎就宣告了他们的爱情是无果的。可能一开始，迪伦也是处在这样的迷惘与矛盾中的。但她唯一所能做的就是尽量地去了解，去找出这件事的答案。

迪伦面对的境遇是暴露在矛盾之下的。她和崔斯坦本就属于不同类别的人，既定的规则似乎就宣告了他们的爱情是无果的。可能一开始，迪伦也是处在这样的迷惘与矛盾中的。但她唯一所能做的就是尽量地去了解，去找出这件事的答案。

随着努力不放弃，答案似乎逐渐浮出水面了。这是一道无解的题，就连这个世界里最为年长的人也无法给出一个确定的答案，有的只是一些前人的传言。但这道无解的题却恰恰给了迪伦希望，既然没有否定的答案，那说明希望还是存在的。

回去的路竟是如此简单，随便跨过一扇门就可以达到自己想要回去的那个地方。但即便途径是如此简单，大部分人或者说绝大多数人都选择了待在天堂的一个空间里，过着虚构出来的生活。文中老婆婆的一句话仍然记忆犹新，大概是说即便穿越回去如此简单，大多数灵魂还是不想去尝试的。这句好像只是摆事实的话，却让我受到了震撼。这句话不也正在描述我们现在的生活吗？我们大概程度多少都有一

条自己想要去实现的路，但我们最终还是局促于平静祥和的日常现实生活中，没有去努力朝自己想要做的事情前进，虽然途径只是如此简单，抛开现在的平静生活，朝着自己想要实现的道路走就够了。但如果自己的梦想没有强烈到一种类似爱情的程度，大多数人还是更乐意享受现在的样子，毕竟保持现状也是挺好的，而改变付出的代价可能是巨大的，不是吗？

看到这里真觉得爱情的伟大，它拥有一种鼓舞你前进，披荆斩棘到达心爱的人面前的力量。之前自己一直都没有很明确的目标，似乎能够安安心心过日子就好了，然后跟合适的受到父母肯定的对象在一起。但是当爱情所面对的不是一个你只要等待就可以圆满的对象时，当两者的结合不是一道有解的题时，唯一的途径就是克服重重困难，开辟出一条本没有的路，然后幸福快乐地生活下去。

最为幸运的应当就是生活不是一成不变的吧，通过主观能动性，任何觉得没有什么希望的事情，渐渐地都会有了成功的可能性。想起鲁迅先生很熟悉的一句话，世上本没有路，走的人多了自然就有了路。不管什么事，都要给自己多一点的希望才是。只有这样，这张人类生活地图才会有那么多复杂的大路小路，每一条路不都是由每个时代所存在的人们开辟的吗？沉浸在现实生活中太久，有时候觉得这种想法挺可笑的，但随着困境的出现，生活的矛盾激化，逐渐觉得这样单纯莽撞的想法是弥足珍贵的。不要太过在乎目前这条路上的得失，真正值得的是，自己是否在朝自己所要创造的价值方向努力。重要的是形成自己的价值判断，有些事是否是值得的，是否是符合自己未来的发

展方向的，是否是有利于祖国的富强的。

最近一直在反思自己过去两三年的所作所为，后悔的不是当初莽莽撞撞的自己，而是自以为找到捷径后实干品质的丢失。刚上大学的时候也没有什么特定的目标，最主要的追求就是有个好成绩吧。一开始我也是认认真真听课做作业努力积累知识的好孩子，但因为种种因素考试结果与课程成绩都不是很理想。在这个过程中，我逐渐对踏踏实实学习的态度产生了怀疑。后来仔细研究了一遍别人拿高分的特点，发现要想拿高分有很多旁门左道，比如论文注重表面功夫，大作业多跟老师或者助教交流下，考前两三天突击浅层次复习一下，于是自己并没有像一开始那样花很多时间在学习上，却能够拿到理想的成绩。在这种自欺欺人的状态下，课程内容没有深入学习，荒废光阴却觉得沾沾自喜。这种浮夸的状态逐渐让我觉得很多事情都有捷径可寻，踏踏实实做事情还不如走捷径来的快速，如果只是想要达到一个很现实的目标的话。

但人生的意义应该不止于此吧。之前听到一个企业来学校做讲座的话，大致说的就是觉得有些人太聪明了，有时候反而是种阻碍。当时一直没明白来，现在想想可能是这种小聪明阻挡了进一步的深入吧。我现在很想摒弃这种虚浮的态度，回归当初那个勤勉踏实的孩子，尽管在回去的路途中挺需要毅力的。

絮絮叨叨这么多，说明这本书真的有种让人初心复萌的力量，每个人读完应该都会有不同的体会，可以思考一下自己究竟想走的怎样的路。记得后来迪伦再次遇见崔斯坦的时候，她告诉他老婆婆的话。

崔斯坦说，只是老婆婆的话正好符合迪伦当时的心意，迪伦才会如此坚信不疑。相对于迪伦大大咧咧无知无畏的态度，崔斯坦更多的是理智与悲观。我所看到的是，老婆婆的话是激励迪伦努力去找找到一个能让两人在一起的解决方案的动力。对于我这样没有坚定意志力的人来说，别人的肯定很重要。但不知道对于小说中迪伦来说，婆婆的话会不会只是——迪伦回去找寻崔斯坦的一部分锦上添花的动力罢了，不管怎样大的阻碍，爱的信念始终会催使她回去的。